

SUSCRICION
PARA PAMPLONA.
 Un mes . . . 1'25 pesetas.
 Tres meses . . . 3'50 . . .
 Seis meses . . . 6'75 . . .
 Doce meses . . . 12'50 . . .
ULTRAMAR.
 Seis meses . . . 15 pesetas.
 Doce meses . . . 30 . . .
PAGO ADELANTADO

El Eco de Navarra

SUSCRICION
PARA FUERA DE PAMPLONA
 Tres meses . . . 4 pesetas
 Seis meses . . . 7'50 . . .
 Nueve meses . . . 12 . . .
 Doce meses . . . 14 . . .
EXTRANJERO
 Tres meses . . . 11'75 peseta
 Seis meses . . . 23 . . .
PAGO ADELANTADO.

DIARIO INDEPENDIENTE.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.
 Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 52.

DON ESTEBAN LAMPREAVE
HA FALLECIDO
A LAS NUEVE DE LA MAÑANA DE AYER.
 R. I. P.
 Su viuda doña Melchora Liria, hijos José, Fidela, Marcelina y Gerardo; hermana doña Josefa, madre política doña Patricia Landa, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
 SUPLICAN a sus numerosos amigos y conocidos que por olvido no hubiesen recibido esquela, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los Funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la Iglesia parroquial de San Nicolás hoy martes, 13 del actual, a las ONCE de la mañana, en lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despide en la iglesia. Pamplona 13 de Abril de 1897.

Pamplona 13 de Abril de 1897.

JESUCRISTO

Sobre todas las figuras de la historia del género humano se destaca la persona de Jesucristo, infinitamente más que el ciprés sobre los restos resarbutos que le rodean.
 Tres años de vida pública le bastaron para adquirir fama universal y perdurable. Tres años en un rincón de Palestina, en una oscura provincia romana, entre gentes sencillas e ignorantes, entre pescadores y mendigos, alejado de los sáezares de los poderosos y de las academias de los sabios, fueron para él la conquista de la tierra, sin estruendo de armas; la apoteosis de su nombre, sin asomos de emblicion; y para el mundo, la fuente inextinguible del progreso y de las almas, el modelo de todas las virtudes y el árbol santo de todas las consolaciones.
 Sabios y filósofos, guerreros y literatos, bienhechores de los pueblos, monarcas y estadistas han menester años y años y labor incansante, para que su nombre traspase las fronteras de un país y se conserve en algún libro o se grave en una inscripción que el tiempo va borrando poco a poco. Mueren, y basta un lustro, muchos tal vez, para que aun los que despertaron más amor y más recuerdos, sean olvidados por todos o en la diferencia con que se mira lo que fué y ya no es.
 Los tres años de la vida pública de Jesucristo, con haber pasado diez y nueve siglos há, constituyen en los pueblos cultos el recuerdo más vivo de los hombres; en los unos para rendirle amor y adoración; en las anticristianas para aborrecerle y execrarle.
 Guerras desoladoras, terremotos y calamidades que afligen a las naciones, se olvidan pronto, y la historia que las narra, apenas si concuiven un instante nuestro espíritu. Heridas, que parecen incurables, dejan en nuestro corazón la pérdida de los seres queridos, y el tiempo se encarga de ir las cerrando; y todo lo que en el tiempo vive, con el tiempo acaba.
 Mas los sucesos de la vida de Jesucristo, su pasión y muerte subsisten en la memoria de los pueblos con la misma intensidad y produciendo el mismo trágico efecto y las mismas lágrimas y los mismos insultos que en los que realmente los contemplaron; interesante y conmoviendo en igual grado a todos los siglos y a todas las razas; mostrándose, en suma, fuera de toda ley y condición de lo temporal y revestido de la inmutabilidad y universalidad de lo eterno.
 ¿Quién se atreverá a negar que este hecho es, para el mundo, prodigioso? Los mismos que se esfuerzan en desterrar a Jesucristo del mundo y en borrar su recuerdo, ponen de manifiesto ese pro-

digio. Voltaire, que diez y ocho centurias después de la muerte de Jesús, se propuso aplastarle; y la masonería, que ahora y siempre simboliza sus aspiraciones pintando a Cristo clavado en la cruz y herido en el vientre por los vengadores de Hiram Abi, no muestran menos vivo su rencor hacia el humilde Galileo, que el populacho infame que pidió desatinado y loco su crucifixión a Pilatos.
 Aun la horrible y descarnada blasfemia con que el pueblo bajo sintetiza las ideas enojadas en otra forma por los escritores impíos, ¡qué es, sino un testimonio de la suprema intensidad con que se mantiene el recuerdo de Jesucristo! Ni hay crimen, ni vergüenza, que no se considere contrarios a él; ni virtud, ni arrepentimiento, ni esperanza en que no saiga del corazón su nombre sobre todo nombre.
 En nombre de Jesucristo cayeron los dioses del panteón y fué desgarrada la túnica de los Céas; las masmorras del esclavo, y se coronó de honor y de nobleza la frente de la mujer; en nombre de Jesucristo brotó la cultura en el suelo pisoteado por las hordas de Alarico y de Atila, y arribó a nuevos mundos en frágiles barcos; en nombre de Jesucristo pobláronse de anacoretas los yermos, de vírgenes los claustros, de mártires las hogueras y los circos, y de héroes la redondez de la tierra; en nombre de Jesucristo encontraron hospedaje los peregrinos, pan los hambrientos, refugio los desamparados, obediencia los reyes y franquicias los pueblos; en nombre de Jesucristo animó el arte lienzos y piedras, y balbuó la imprenta sus primeras palabras; y con el nombre de Jesucristo en los labios han muerto dichosos y esperamos morir, millones y millones de hombres iluminados por los resplandores de la civilización.
 ¿Quién era Jesucristo que, con tres años de vida pública, en un rincón de Palestina, en una oscura provincia romana, entre mendigos y pescadores, logró tamañas maravillas? Ya lo sabemos: un justiciero, hijo de un carpintero.
 Pues entonces, ¿cómo explicar el raro e inaudito fenómeno de su asombrosa e incomparable inmortalidad? ¿cómo, el poder formidable de su solo nombre, que ha sido, es y será la única bandera de lucha en las sociedades cultas?
 Marió en un patibulo afrentoso manchado con la abyecta sangre de esclavos y foragidos, y aquel patibulo, que inspiraba repugnancia y horror, quedó transformado con esplendores de gloria; señores leyes, ciudades y monumentos; ennoblec el pecho de los repúblicos, da sombra a las sepulturas y recoge los besos de amor de los que sufren y espiran.
 Los héroes y los hechos gloriosos han tenido historiadores y poetas que con las galas del arte los ensalzaron para admiración de las gentes. Aquiles y Eneas, Grecia e Italia conmovieron las

soberanas iras de Homero y de Virgilio; Nuremberg dió a Alemania el cantar de las proezas de los Nibelungos, y los cantares de Gesta formaron y sublimaron el legendario tipo de Rodrigo Díaz de Vivar. Desde el Ramayana de Oriente, que celebra las fabulosas empresas de Vichrin, hasta los supuestos cantos de O lam, empapados en la melancólica inspiración del Norte ¿quién puede numerar siquiera los prodigios suscitados por el número peñico para engrandecer una lucha, un suceso, un nombre?
 La vida de Jesucristo no tuvo un Homero, ni un Macpherson; y si andando los siglos algun Hojeda ó algun Kiasptock, se atrevió a escribir una *Cristiada* ó *Mesada*, ¿quién sabe de ellas, ni quien las estima a no ser unos pocos eruditos? Cuatro pobres hombres, de pobre cultura, relataron aquella vida, la vida de Jesús, con la sencillez de niños. Cuatro evangelios, son el único monumento literario escrito, no para ensalzar, sino para referir los hechos culminantes del Crucificado.
 Y, sin embargo, estancias homéricas y romances populares; Hector y Sigfrido, Ulises y Fingal; los poemas todos y los héroes de todos los tiempos, yacen en el olvido que sume a todas las cosas humanas; y entrecuchándose los gustos literarios, según las épocas y las doctrinas, las obras maestras de ayer son despreciables para la crítica de hoy.
 Únicamente son insustituibles los cuatro sencillos Evangelios; únicamente es imperecedera la memoria de su héroe; y mientras la forma clásica se olvida por el romanticismo, y los ciclos de la andante caballería, mueren a manos del *Quijote*, y ora se aborrece el idealismo, ora se destierra la tendencia realista de las obras literarias; en toda lengua y en toda nación; lo mismo en el siglo primero que en el declinación, los cuatro sencillos Evangelios se abren camino en las inteligencias, como si ellos fueran la única verdad y la única palabra emancipada de las leyes de lo mudable y de lo transitorio.
 Los infelices que no creen en Jesucristo Dios ¿cómo explican, volvemos a preguntar, maravillas tales? Negar los hechos es imposible; y pretender explicar lo que tiene los caracteres de lo eterno, de lo inmutable, de lo divino, mediante las leyes que presiden a lo histórico, a lo temporal, a lo mudable, es no menos absurdo que pretender hallar la causa de las perennes corrientes olas del mar.
 Los infelices que no creen en Jesucristo Dios ¿habrán de suponer que bastarán sus tres años de vida pública en un rincón de Palestina, y los cuatro sencillos Evangelios que la refieren, para arrastrar al mundo del progreso y la civilización? ¡Infelices, repetimos. También los fatisecos llamaban mago y hechicero a aquel Hombre Dios a quien crucificaron. Y en verdad; magnífico, sobre humano ha sido, cuando con solo predicar a los pobres y dejarse sacrificar en una cruz, ha llenado de hechizo toda la haz de la tierra.
 MANUEL SANCHEZ DE CASTRO.

Han fallecido:
 En Miranda de Arga, don Benito Esande y doña Juana Asurmendi.
 En Artajona, doña Petra Escourra.
 En Corolla, don Faustino Mesteo, doña Blasa Gonzalez y don Felipe Simon Anton.
 En Fitero, doña Miguéla Sans Solanas.
 En Urroz, doña Lorenza Imae.
 En Arguedas, doña Ildefonsa Arago.
 En San Martín de Unx, doña Victoria Unzué y Baigorri.
 R. I. P.

DE JOSE.

Cuanta la historia que al marchar al patibulo los compañeros y al gritar elregonero:
 «Esta es la justicia que manda hacer Su Majestad y los Gobernadores en su nombre a estos herencia. En cambio el tenía que prometerme, en un documento en regla, que se separaría de mí a la puerta de la iglesia inmediatamente despues de la boda, y que no sería más suya en el povenir que lo era en el presente.
 —¿Y en onces?...
 —Entonces no sé si una estratagemá empleada por mí contribuiría a que aceptase; le metí en la carta un retrato de mí doncella, que es una de las mujeres más feás que he visto en mi vida. Estaba retratada con un vestido de seda de los días que repican gordo, sin sombrero y con una enorme cadena de oro al cuello. Por supuesto que el retrato iba sin decir quién era.
 —¿Oh Cecilia! ¿Cómo pudiste?...
 —¿Cómo no había de poder!... ¿Era algun crimen? ¿Qué me importaba a mí que me tomase por María Juana? Además, luchaba en defensa de mi vida, y en las cuestiones de amor, como en la guerra todo está permitido. No podía yo contar con las fantasías y los caprichos de hombres para quien yo era indiferente.
 —¿Cómo sabes que tenía caprichos y fantasías?
 —Manolita! hija mía... ¡qué chiquilla solá!... Cursos de eso lo más pronto que podáis y aprended de memoria esta lección: Si alguna vez ha habido en este mundo un hombre sin caprichos, habrá sido en el siglo uno, porque entre todos los que he conocido en mi vida no hay uno solo que no los tuviese.
 —Muy bien—dijo Manolita riendo—no sé si amaría a un hombre perfecto, aun en el caso que

Folleto de EL ECO DE NAVARRA. 62

MANOLITA

invitación. Pero tal vez estoy hablando en griego para vos, Manolita, ¿Sabéis mi historia?
 —Algo de ella sé... no mucho... por lo que me ha contado el señor Lutrell—dijo Manolita, que en aquel momento no mentía.
 —¿Verdad que es muy curiosa y tan rara que quizá no haya otra semejante? de todo tiene la culpa ese dichoso testamento. ¿Quién ha visto nada más estúpido que un bueno de un viejo que se va de este mundo dejando un documento que liga a dos jóvenes de modo que no tienen más alternativa que aceptarlo o morir? Yo no había visto nunca a mi primo ni él a mí... y sin embargo, en un momento dado, nos vimos obligados a casarnos ó a renunciar a una fortuna soberbia.
 —¿Por qué no os la repartisteis?
 —Por que los abogados nos aconsejaron que no lo hiciésemos. Los abogados siempre han de fardar al prójimo. Mi tío prohibía terminantemente en su testamento que se hicieran particiones, O todo ó nada; no había remedio. Y el que se negaba a casarse con el otro lo perdía todo... ¡La fortuna era tan grande!...—dijo su señoría con un suspiro expresivo.

caballeros. Mandándolos degollar por traidores...
 Lleno de ira Juan Bravo, exclamó:
 —¡Mientes tú y aun quien te lo mandó decir!
 —¡Callad vos!—dijo el Alcaide Cornejo.
 Y replicó Bravo:
 —«En ser celosos del bien público consiste nuestra culpa»
 Entonces el Alcaide dióle con su vara de encuentro en las espaldas, y replicó Bravo:
 —¿Qué atrevimiento es este? ¿Y no habrá castigo para tamaño ultraje?
 Volvióse entonces Padilla hacia su compañero y dijo estas palabras con superior entereza:
 —Señor Juan Bravo, ayer fué día de pelear como caballeros; pero hoy es día de morir como cristianos.
 Semana Santa.
 «Ayer fué día de escribir cosas superficiales; pero hoy es día de meditar profundo.»
 Los sublimes misterios de la Pasión y Muerte del Salvador del Mundo, se imponen.
 Cubro de negro el sitio de mi revista.

José.

MESA REVUELTA

Lo que viven las palomas.—Una hecatombe de ballenas.—El oro del mar.—La herencia del lordel pelo en los caballos.—Los calcetines viejos y la fotografía.
 El águila...
 Cuenta M. Hewlett, médico del barco de guerra inglés *Barracotta*, que en las islas Falkland encontró en Septiembre último un numeroso bando de ballenas, queriendo refugiarse en la bahía. Vistas de lejos parecía un gigantesco torbellino; pero a medida que fué acercándose pudo verse que de aquella agitación terrible de las aguas era causada por una cantidad inmensa de ballenas que se agitaban las unas contra las otras.
 La marea iba subiendo, y los cetáceos al aproximarse a la playa tropezaron con algunas rocas, cuyo accidente les causó tal pánico, que se revolieron en tropel hacia el fondo de la pequeña bahía, levantando tal cantidad de agua, que semejaba una ola gigantesca; pero parecía que estaban locas, pues lejos de huir del peligro, yendo y viniendo con extraño atolondramiento, quedaron todas varadas en la arena, cuando la marea se retiró. Esto produjo una escena espantosa, pues las 500 ballenas se agitaban y saltaban en contorsiones horribles, lanzando suspiros prolongados que parecían bramidos infernales. Muchas hembras dieron a luz, y tanto las crías como las ballenas viejas murieron al cuarto de hora, casi destrozadas, enrojándose las aguas del mar con su sangre. Los muchachos se entretenían en echar piedras dentro de las narices de los cetáceos para ver como las lanzaban por lo alto a gran distancia por la fuerza de la espiración. De las 500 ballenas solo 5 quedaron en el mar con vida, las cuales perecieron también en el siguiente día.
 Todo este tesoro resultó inútil, pues allí no había la fortuna de encontrarlo. Pero seguid vuestra historia. ¿Qué contestó?
 —Consintió cordialmente todo lo que le propuse, me designó una buena cantidad, juró por todo lo más sagrado no mezclarse en ninguno de mis asuntos... y me devolvió el retrato de mí doncella. ¿No era ese un proceder insultante?
 —Pero cuando vino para casarse con vos no os miró?
 —Apenas me vió. Había decidido yo que la ceremonia se verificase en el salon y le volví a escribir que mi prima y yo, porque entonces vivía con una prima muy vieja que tengo, que mi prima y yo le agradeceríamos mucho que no viniese hasta el día de la ceremonia por la mañana. ¿No os cito explicaros el apresuramiento con el que acogió ese pretexto? El día de la boda estaba y o vestida y dispuesta del todo cuando llegó; con el velo echado a la cara le di la mano. Ya comprenderéis que me había procurado un velo muy espeso.
 —Pero no podréis hacerme creer que no os rogó que os levantaseis el velo.
 —Pues así fué, sin embargo, querida mía... recordad que sir Penthony había visto mi retrato—añadió Cecilia riendo a mandíbula batiente.—Si alguna vez vierais a esa muchacha, hija mía, estoy segura de que no os quedarían ganas de volver a verla.
 —Sin embargo, no he visto nunca mas raro nada menos natural—dijo la señorita Maseronne muy excitada;—os aseguro que a estar yo en vuestro lugar rompo por todo y me vuelvo atrás,

bis elementos para aprovecharse de él. Las aves de rapina, los perros y los cerdos fueron los únicos beneficiados...

Es cosa sabida que el agua del mar contiene entre otros metales, no poca cantidad de oro. Dize el Tout Savoir...

Mr. Wilkens, de Viena, ha llegado a poder hacer constar que dos caballos ingleses de purasangre han transmitido el color de su pelo a 586 de sus mil descendientes...

La Photo Gazette aconseja que no se tiren jamás los calcetines viejos; mientras más viejos, mejor para limpiar las placas fotográficas...

JOTAENSE.

LA BOLSA

Todos los fondos cerraron con alza en el último sábado, según puede colegirse de las siguientes diferencias que resultan de comparar las cotizaciones de las semanas última y anterior:

Table with 2 columns: ALZA and BAJA. Lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', etc.

La buena tendencia de nuestros valores, ha estado mantenida por las favorables noticias de Filipinas y las esperanzas de que la campaña de Cuba llegará a tener solución pronta...

Los cambios sobre el extranjero, que habían descendido, han vuelto a elevarse por la demanda de papel y los manejos de los especuladores...

Necesitase, pues, gran prudencia para solicitar francos o libras—que a veces se piden en competencia perjudicial, como ha sucedido en la semana última—y también que se mejoren las relaciones financieras con los capitales y especuladores de fuera...

El balance del Banco de España, publicado hace dos días, presenta baja de seis millones en el efectivo, y aumento de cuatro en poder de correspondientes extranjeros...

De nuestros corresponsales

De Burguete.

11 de Abril de 1897.

Mr. Director de El Eco de Navarra. Muy señor mío: Ayer se celebró en esta villa el mercado quincenal acostumbrado con bastante concurrencia de gente...

Debido al hermosísimo tiempo que experimentamos en la segunda quincena del mes de Marzo, comenzaron a cubrirse de verde manto las plantas y arbustos de esta montaña...

En la Audiencia.

Hoy tendrá lugar el juicio oral ordinario en causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital seguida contra Amalio Guzman y Josefa Francisca Moratel por estafa.

También se verá hoy la causa procedente del Juzgado de Tudela seguida contra Vito Esparraco y tres más por hurto, estando encargados de las defensas los letrados señores Usechi y Lapuerta...

GAZETILLAS.

Ayer falleció repentinamente en esta capital el industrial don Esteban Lampreave, sucesor de Lipúzcoa.

Hoy a las once se celebrarán los funerales por el eterno descanso del finado, en la parroquia de San Nicolás.

Juego de pelota.—Desde el domingo último no existe el Juego Nuevo; al lavarse la cara, a la fachada, que buena falta hacía, ha desaparecido aquel letrero...

Antesayer se jugaron tres partidos, todos ellos buenos, en esta forma:

1.º Juanito y Antonio Martínez de una parte y de la otra Húder y Antonio Erice, ganando los últimos con gran ventaja.

2.º Juanito y Machín contra Galar y Húder, dejando los primeros a los segundos con un juego y.

3.º Los invencibles Machín y Martínez contra las indomables zurdas de Paco y Cándido, que tampoco el domingo pudieron ser vencedoras ni vendidas...

No me extendo más porque... es el único que me contaron. El domingo último hicimos novillos como dicen los muchachos en la villa y Corte.—Me, diapala.

P. D. Ayer salió otro nuevo contrarío a las zurdas. En lugar de Machín entró Húder; jugaron 24 juegos quedando iguales 12 a 12 juegos.

Dice un periódico de Vitoria que hace tres noches ha nevado copiosamente en los montes de los alrededores de aquella ciudad.

Han quedado expuestas al público en los soportales de la Casa Consistorial las listas electorales, correspondientes a este distrito municipal.

Ha pasado a informe de la excelentísima Diputación, el expediente instruido para declarar de utilidad pública las obras de Tudela.

El Consejo de agricultura lo ha emitido favorablemente. Celebraremos que pronto sea un hecho lo que tanto interesa a Tudela y es de necesidad también para los pueblos situados más abajo de dicha ciudad.

El teniente de la guardia civil don Gerardo de la Puente, que reside en Peraltz, ha tenido la pena de perder en pocos días una hija de 14 años y un niño de 13 meses.

La muerte de la señorita Amparo, hija del expresado oficial de la guardia civil, ha sido muy sentida en Peraltz, demostrando el vecindario sus simpatías por el señor Puente...

De Cárcar nos dicen que el jueves último por efecto del mal tiempo no pudieron inaugurarse los paseos escolares; según tenia proyectado el maestro de la localidad.

En Artajona aparecieron el domingo algunos pasquines anónimos, con frases, según nos escriben, ofensivas para las autoridades locales y otras personas del pueblo.

Como es natural, fueron recogidos inmediatamente dichos pasquines. También nos dicen que se hallan enfermos de alguna gravedad los vecinos de aquella villa don Manuel Larrea y doña Bábila Berástegui.

Con el «Boletín» de ayer se repartió aparte, y en forma de folleto, la Real Orden de Instrucción para la estadística de Viviendas que han de ejecutar las Juntas Municipales...

Nuestro paisano el médico militar don Sixto Martín ha sido recompensado con la cruz de 1.ª clase del Mérito Militar, por su brillante comportamiento en la campaña de Cuba.

El caudal del Ebro sufrió el sábado notable crecida en Tudela, inundando el camino de Traslaspunta y comenzando a salir el agua por la calle de las Verjas.

La autoridad eclesiástica ha concedido autorización a la Junta del Canal Imperial, para que sus braceros puedan trabajar los días festivos mientras duren las obras del pantano de Mezalocha.

Al regimiento de América ha sido destinado el segundo teniente don José Gil, y al de la Constitución don Eusebio Espejo.

Ha sido destinado a las oficinas de Correos de Tafalla el aspirante 1.º del cuerpo don Luis Rete, que servía en Zaragoza.

El domingo se hicieron en la Caja municipal de ahorros 81 impositaciones por valor de 4 727 pesetas y 20 devoluciones que importaron 2 805'01.

En San Martín de Unx un niño de 4 años, José Lerga, entró en un lagar a coger

unas cañas para jugar. Allí encontró una caja de fósforos y habiendo encendido una cerilla se prendió fuego a la palma del niño, el cual al mismo tiempo se cayó en un montón de leña de olivo que comenzó también a arder.

Aunque quisieron acudir de la casa, avisados por otro niño de tres años hermano de aquel, solo pudieron conseguir, sofocado ya el fuego, extraer el cadáver de la desgraciada criatura.

Se halla vacante la plaza de farmacéutico de Echalar, dotada con 2.750 pesetas ó iguales.

En el Gobierno civil se expidieron ayer cinco licencias; cuatro de uso de armas y una de caza.

Poblacion penal existente en las cárceles de esta provincia en fin de la semana anterior: Pamplona 75; Estella 90; Tafalla 22; Tudela 25, y Aritz 17. Total 229.

La guardia civil de Fálces ha denunciado ante el Juzgado municipal al vecino Marcelo Léa por pescar sin licencia en el río Aragón y con instrumentos prohibidos, ocupándole unos 600 gramos de pescos.

Dos chicos se hallaban jugando cerca del puente de hierro de Marcella, uno de ellos tuvo la desgracia de caerse del indicado puente causándose una grave herida en la cabeza.

Ha salido para Madrid, comisionado por el valle de Aezcoa, a fin de evacuar asuntos de interés para aquella comarca, don Domingo Elizondo.

Segun nos comunican de la Estacion enológica de Cete, los vinos navarros de 14 grados se cotizan en el mercado de París desde 23 a 36 francos hectolitro.

En Barcelona tomó posesion (el sábado) en la sala primera de la Audiencia territorial el magistrado don Nicolás Otto, que marchó desde esta capital.

Segun nos participan de Salinas de Oro, la feria que debía celebrarse en dicho pueblo el día 15 del actual, se celebrará el día 19, por ser día de Jueves Santo el primero de dichos días.

Varios reclutas de esta zona han sido destinados al regimiento de Andalucía de guarnición en Santoña.

Como oportunamente anunciamos, en la función que, como en años anteriores, se celebrará esta tarde en la Iglesia de Religiosos de San Pedro (extramuros) titulada Las Lágrimas de San Pedro, dirigirá la divina palabra el R. P. Guardián del Convento de Padres Capuchinos de esta ciudad fray Lucio de Obanos.

El Consejo de Instrucción pública ha acordado pedir nuevos datos para resolver el expediente que se instruye para premiar a don Martín Luengo, maestro de Vera.

Sabemos que el «Viernes de Dolores» se celebró en Asarta una solemne función religiosa. Cinco sacerdotes recibieron las confesiones desde la mañana...

Don Eusebio Benagas y don Eusebio Ferrandis, Presidente y Secretario respectivamente de la Asociación de los Coros de Clavé llegarán a Pamplona el día 18 del actual.

Desde el día 15 inclusive hasta el 20 del actual no se celebrarán juicios de exenciones del servicio militar.

Clasificación de las reses vacunas y lanares sacrificadas el día 10 de Abril para el abasto público de esta capital. Bueyes ó vacas 2, terneras 7, carneros, 14; ovejas, 4.

Procidente de Cuba ha llegado a Miranda de Arga el soldado Julian Cárcar Bueño; elogia mucho la caridad con que le han tratado la Cruz Roja y otras personas.

Por no reunir las condiciones higiénicas necesarias para el consumo inutilizaron ayer los inspectores de plazas en el mercado 4 kilogramos de carne y 93 de manzanas.

Cuatro muchachos a quienes los guardias municipales sorprendieron el domingo jugando a las chapas en las afueras de la puerta de Tejería, fueron conducidos al depósito por los mencionados agentes.

Al juzgado correspondiente se dió cuenta ayer de cuatro individuos que los guardias municipales denunciaron ante el alcalde por haber promovido una reyerta el domingo último en una taberna sita en la calle de Pellejeras de la que resultó uno de ellos herido en una mano por querer quitar a otro un arna blanca que sacó.

En la dependencia de la alcaldía se halla a disposición de su dueño un zapato de niño que uno de los guardias municipales se encontró en la vía pública.

Los vigilantes nocturnos conduxeron al depósito a dos sujetos que a las diez de la noche se entretenían en recorrer las calles alborotando.

Segun nuestras noticias, el domingo último al llegar el tren mixto de Zaragoza entre las estaciones de Campanas y Noain un caminero de la Diputación, que venia en dicho tren se arrojó a la vía, ignorándose si fué por habérselo

lo pasado el punto donde debía apearse ó por otra causa. Así nos lo dice una persona que viajaba en dicho tren y nos merece entero crédito.

Ayer a las seis de la tarde se reunió el «Comité de la Cruz Roja» en el Palacio provincial bajo la presidencia del señor Esquivel, el presidente de la Comisión de Fomento del Ayuntamiento, señor Aldaz, manifestó la idea de que en el programa de los próximos festejos de San Fermín, podía figurar un número que al propio tiempo que resultase agradable redundase en beneficio de los pobres soldados enfermos y heridos que regresan de Cuba y Filipinas.

Esta tarde ha fallecido la señora madre de los señores Uniza, comerciantes de esta ciudad. Damos el pésame a la familia.

Ha sido nombrado oficial de la Intervencion de Hacienda en esta provincia don Alfonso Casañá.

El expediente para las obras de encauzamiento del Ebro está ya próximo a ultimarse. Después de transcurridos los treinta días del anuncio publicado en el Boletín Oficial, cuyo plazo terminó el día 1.º de los corrientes, conforme a lo dispuesto en la ley, informaron el Consejo de Agricultura, Industria y Comercio y la Diputación Provincial.

Un músico original. «En el batallón de San Quintín, que manda Cárjeda, hay un soldado que domina a la perfección el más extraño y original de los instrumentos.

Este soldado músico, ó este músico soldado, ejecuta con rara maestría las más difíciles piezas musicales variándose de qué dirán nuestros lectores? pues de una... la... vacía de aquellas en que viene el petróleo.

El profesor, hay que llamarlo así, toma la tafa con las dos manos, y acercando la boca a la parte sin fondo, sopla con dideris inflexiones en uno de los ángulos del instrumento, y con esto sólo y con algunos golpes dados con los dedos, que le sirven de acompañamiento, hace verdaderas maravillas.

Ante un numeroso público que se reunió a la novedad, tocó diversas composiciones musicales, entre ellas la marcha de Cádiz, perfectamente ejecutada. Dicho soldado se llama Serapio Arana Sarasua y es natural de Bilbao.»

Miscelánea. Increpaba un médico a un charlatan por el Intero comercio que hacia con las vidas de los pobres enfermos que caían en el lazo, y aquél profundamente humillado le contestó: —¡Señor! Lo primero que digo en todos los pueblos es, que mi medicina se compone de simples y mientras me oyan permanezco en el pueblo.

Cuentos baturos: —Diga usted, señor doctor, ¿cuánto me costaría embalsamar a mi mujer? —Mucho dinero. —Y diga usted ¿a la podríamos salar?

—Luego se diré cuáles son tus obligaciones! por de pronto, limpia esas botas. —Y usted ¿qué va a hacer entretanto? —Pero ¿has echado la carta al correo? —Sí, señor. —Pues ¿cómo me devuelves los 15 céntimos del sello? —¡Otra! ¡Porque la iché sin que me vieran!

Valores locales y provinciales. COTIZACION DEL DIA 13 EN ESTA PLAZA.

Table with 3 columns: COMPRA, Duros, and VENTA, L. ROS. Lists various financial instruments like 'Acciones Crédito Navarro', 'Id. Fábrica de Villava', etc.

SERVICIO DE PLAZA DEL DIA 13 DE ABRIL. Parada.—América. Jefe de día.—Numancia; Comandante don Francisco Hualde. Imaginaria de día.—América; Coronel don Telmo Cuartero.

Hospital y Provisiones.—Cantábric; Capitan 2.º Reconocimiento de pienso.—Numancia; otro. Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición. Traje.—De diario.

Registro civil. INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER. Nacimientos.—Varones 0 y hembras 0. Defunciones.—María de la O. Velasco de 4 años de la zona; Simon Andrado de 31 años de Pamplona; Fermín Menchilla de 47 años de Amestrián. Matrimonios.—Ninguno.

Afecciones astronómicas. Día 13.—Pónese el sol a las 6 horas y 40 minutos de la tarde. Día 14.—Sale el sol a las 5 horas y 21 minutos de la mañana. Fase de la luna: cuarto creciente.

Observatorio meteorológico. Las observaciones hechas ayer en la estación meteorológica de esta ciudad, son las siguientes: Temperatura máxima 19,6

20 718/6
163 ks.
Correspondencia.
D. E. M. Beolida librana de 14 pesetas...

Cultos.
San Hermenegildo.
San Tiburcio.
A las nueve y media. Misa Ma.
A las tres de la tarde, vísperas, completas, Rosario y maitines.

Charada.
Suele el jilguero en el campo la segunda con primera, ves en el todo una planta que hay en la Teconera.

SERVICIO RAPIDO.
DE EL ECO DE NAVARRA,
(AGENCIA-MENCHETA.)
De Zaragoza.
12 (3/45 tarde).

Hoy ha fallecido el Director de la Escuela Normal de Maestros don Roman Torres.

De Tolosa.
12 (6/30 tarde).
Se ha celebrado la apuesta concertada entre los jugadores de Atallo y Alegria, triunfó el navarro.

CONFERENCIA TELEFONICA
MADRID 12 (6 tarde.)
Consejo de ministros.

Está reunido el Consejo de Ministros; en él se tratarán de los indultos que se han de conceder en la Adoracion de la Cruz, el día de viernes Santo.

Nueve mil presentados.
Confirmanse que ascienden a 9.000 los presentados a las autoridades en distintos puntos del archipiélago filipino.

Con rumbo a Filipinas.
Asegúrase que el día 25 del actual embarcarán con rumbo a Filipinas algunos jefes que pasan al efecto de aquel archipiélago por indicacion del general Primo de Rivera.

Griegos y turcos.
Desde Atenas notifican que el gobierno griego ha visto con desagrado que algunas bandas griegas han penetrado en territorio turco contribuyendo a que se agravase el conflicto que existe entre aquellas dos naciones.

Audacia de los moros.
Desde Alhucemas notifican que se advierte alguna agitación entre los moros de la kábil de Sogaya; y dicen que no será extraño que vuelvan a repetirse hechos como el sucedido a la tripulación del barco Virgen de los Angeles.

Regresan a la Península.
El ministro de la Guerra ha dicho a los periódicos que el general Ahumada en un despacho con rumbo a la Península el general Muñoz y el coronel Cirujeda.

La miseria en Andalucía.
El Gobernador civil de Cádiz en un despacho ha enviado al ministro de la Gobernacion le cuenta de nuevos desórdenes que han tenido lugar en Villamartin y en algunos otros pueblos de la provincia de Cádiz.

Marcha de las campañas.
En esta que se nota en los valores cotizados en la Bolsa de Madrid es debida a los optimismos que producen las noticias que se reciben de Cuba y Filipinas.

una de ellas, la de Filipinas parece tener a su favor.
En cuanto a la de Cuba, van siendo cada vez más numerosas las presentaciones, y aunque los individuos que lo verifican no son de gran significacion, al menos indican que los cabalillos carecen de prestigio para detener las presentaciones.

Firma de Gracia y Justicia.
La firma presentada por el ministro de Gracia y Justicia esta tarde a la Reina se ha reducido a la concesion de varios expedientes de indulto, de penas leves.
Un decreto reformando algunos artículos de la ley relativos a los secretarios de Juzgados de Instruccion, en el sentido de que puedan tomar parte en las oposiciones a Escribanias vacantes los de Madrid y Barcelona.

Dos noticias.
Han terminado las oposiciones para el ingreso en el cuerpo jurídico militar. Se han presentado 32 aspirantes para 12 plazas que se han proveer.
Esta mañana han visitado la armería real los príncipes de Baviera, siendo acompañados por la Reina, Infanta doña Isabel y otros empleados palatinos.

Bolsa de Madrid.
COTIZACION OFICIAL COMPARADA.
Tabla con 3 columnas: Descripción, Día 11, Día 13. Incluye: Deuda perpétua, Idem id., Idem amortizable, Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba, Cables nuevas, Acciones del Banco de España, Id. de la Tabacalera, Cambios con París, Id. id. Londres.

SEGUNDA CONFERENCIA
MADRID 12 (11 noche.)
Acuerdos del Consejo.
El Consejo de ministros ha terminado próximos a las nueve de la noche.

El ministro de Marina ha presentado la reforma de la plantilla del personal de aquel ramo; ha sido aprobada.
Tambien lo ha sido la construcción de varios faros.

Se han examinado varios expedientes de indulto de la pena de muerte; tres de los citados expedientes son del fuero de guerra y pertenecen al distrito de Cuba; estos han sido aprobados en sentido favorable.

Los ministros se han ocupado del problema obrero, acordando que para evitar la penuria, se preparen algunos trabajos y se imprima mayor actividad a otros.

Los ministros han hablado de los presupuestos; Cos Gayon y Beranger han prometido que esta semana entregarán a Navarro Reverter los de sus respectivos departamentos.

¿Dónde nació Polavieja?
Varios pueblos han sostenido que Polavieja es su hijo. Alcoy dice que Polavieja nació en aquella ciudad; un periódico de Galicia aduce algunos datos para demostrar que el citado general es gallego: «La Opinión», periódico de Asturias dice que el Capitán general de Filipinas vió la luz primera en el aquel Principado.

Reunion de músicos.
En la nueva Sociedad de autores y escritores de Música se han reunido buen número de individuos con el objeto de aprobar los estatutos. Han quedado aprobados, y se ha constituido la Sociedad en esta forma: Presidente, Echegaray; vocales, Vico, Carrion, Chapi, Nieto y dos más; secretario, Fernandez Sos.

La colonia española en Paris.
En la capilla española en Paris se han reunido los españoles allí residentes y han celebrado una función religiosa pidiendo a Dios por la pronta terminacion de la guerra de Cuba.

Apertura de las Cortes.
«El Correo» asegura que una persona muy bien informada ha dicho que las Cortes no se abrirán en Mayo como se dijo, sino que las Cámaras se reunirán en la primera quincena de Junio.

Visita a una Exposicion.
Los príncipes de Baviera han visitado la Exposicion preparada por los artistas con el objeto de allegar fondos para socorrer a los soldados indúlgenes ó enfermos procedentes de las campañas de Cuba y Filipinas.

El conflicto grieco-turco.
Desde Constantinopla comunican que las partidas griegas que penetraron en territorio turco han quedado fraccionadas.

El gobierno turco tenía intención de apoderarse de Lariza.

Crédito de 6 en millones.
«El Correo» hablando de Filipinas dice que parece que se ha concedido una operacion de crédito con aquel Tesoro; algunos creen que la cantidad asciende a cien millones de pesetas.

Optimismos.
«La Epoca» publica un artículo titulado «Perspectiva grata» en que recuerda los principales hechos de la campaña de Cuba; habla de los muchos golpes que ha sufrido la insurreccion; del cambio de política de los Estados Unidos a favor de España.

De Atenas.
De Atenas telegrafian que durante el día de ayer no ha ocurrido ningun suceso digno de mencionarse.

Los jefes de las partidas organizadas por la Liga nacional helénica han dirigido un manifiesto a los cristianos que habitan en la Macedonia y en el Epiro incitándoles a levantarse en masa para sacudir el yugo otomano.

Ahora no es posible que la proclama de rebelion halle eco entre los cristianos porque éstos comprenden que los esfuerzos que se hicieran en las actuales circunstancias serian poco menos que estériles, pues las montañas están cubiertas de nieve, hace un frío intenso, las comunicaciones son difíciles y todo esto contribuiria a que fracasara cualquiera tentativa; pero espérase que cuando llegue el buen tiempo estalle terrible insurreccion.

Sagasta y el duque de Medina.
Sagasta ha estado en Palscio con objeto de inscribirse en el álbum de los príncipes de Baviera.

El duque de Medina Sidonia hallase más aliviado de la enfermedad que le tiene postrado.

POR TELEGRAMA
ÚLTIMA HORA
La crisis obrera.
Madrid 13 (1/24 madrugada).

Como ampliacion de lo tratado en el Consejo, he de decir que se acordó destinar para alivio de la crisis obrera de Andalucía todo el remanente del crédito votado en Cortes para la catástrofe de Rueda y excitar al ministerio de Fomento a que estudie el modo de realizar obras públicas con que remediar la crisis obrera.

Tratado con Japon.
El duque de Tetuan ha sometido al examen del Consejo la documentacion del tratado de comercio con el Japon.

De Filipinas.
Madrid 13 (1/30 madrugada)
Un despacho oficial de Manila dice que la guerra civil volvió a batir a la partida de malhechores matándose seis hombres.

Los huérfanos de la guerra.
Madrid 13 (1/40 madrugada.)
El Consejo de ministros se ocupó tambien, de la difícil situación porque pasa el Colegio de huérfanos de guerra, situación creada por el aumento de huérfanos, porque en las dos campañas de Cuba y Filipinas han muerto más de 600 jefes y oficiales.

«La Isla de Cuba»
MAYOR 17.
Bacalcos Langa, Escocia, Islandia, Noruega y Banco, clases frescas; surtido en toda clase de conservas de pescado, frutas y hortalizas; quesos extranjeros y del país; garbanzos superiores de Castilla y cuantos artículos del ramo de Colonias y Ultramarinos finos; precios como siempre, los más económicos.

Feria en Salinas de Oro
La acreditada feria de Salinas de Oro que debía celebrarse el día 15 del actual, se ha trasladado, por este mes, al día 19, por acuerdo del Ayuntamiento.

El Eco de la Moda
Edición española de «Le Petit Echo de la Mode». Se ha puesto a la venta el segundo número. Contiene ocho páginas de texto, figurines en colores y gran profusion de grabados. Regala un patron cortado en cada número, siempre diferente.

Naranja
Se vende en la calle de la Compañía, núm. 17 al precio de 1/33 pesetas el 100 hasta 3 pesetas; y por docenas desde 0/20 a 0/50.

Devocionarios.
Gomas con medallitas, rosarios, rosarieras, medallas oro y plata, decenarios pulseras, gran colección en papel fantasía para escribir, objetos de escritorio, tarjetas religiosas, de felicitacion y visita, se han recibido las últimas novedades, así como un hermoso y variado surtido en objetos para regalar.
Cavida Iriarte, Pozo Blanco, 24. 2-3

Dos estaciones
Camisería de Elizalde Hermanas.
Para la actual estación de primavera y la próxima de verano, tenemos un elegante y variado surtido de corbatas, que acabamos de recibir de las principales fábricas.

Cuba y Filipinas.
Por motivo de las dos guerras se hace una gran rebaja en todos los precios de platos, fuentes, tazas, jicaras, pucheros, cacerolas, orinales é infinidad de artículos.
Zapatería, 52. 8-2

Para las Pascuas
Pavas cebadas a 10 pesetas una en la tabla de pesado de mar núm. 10 darán razon; y al mismo tiempo para las vigillas besugo en escabeche superior. Su venta en el Mercado público por cuenta de Eulogia Garcés. x 4-2

Venta
En pública y extrajudicial subasta, que tendrá lugar en la Notaría de la villa de Burguete el día diez y nueve del corriente a las diez de la mañana, se venderá la casa conocida con el nombre de «Casa de Legarra», con su pertenencia de bienes.

Caramelos pectorales
del médico Salas.
Entre muchas de las «secciones» locales que el sarampion deja en pos de sí, una de ellas es el catarro bronco-pulmonar; hay que favorecer la secrecion de los bronquios y la expulsion de las mucosidades, los caramelos pectorales del médico Salas llenan esta indicacion en los niños con éxito sorprendente.

Tortas de Coco
El mejor y más económico alimento para toda clase de ganados. Saco de 50 kilos 8 pesetas.
San Anton, 70. 6-6 (a)

Molino
Se arrienda el molino de Barsain que tiene tres piedras, una francesa y dos de Treviño, sabor y cerneror.
Darán razon, Zapatería, 52, Pamplona. 8-3

Para Semana Santa
El rico garbanzo de Castilla se vende a los precios siguientes:
El robo a 13 pesetas 50 céntimos
a 15
a 15 50
a 30
Navarrería, 35, piso 2.º 4-4 p

Vulcano ó fuego fluido Colis.
Es el mejor tónico que se conoce en Veterinaria recomendado por todos los Profesores que lo han usado: farmacia del autor A. Colis, Rincon de Soto (Logroño).

Dependiente de peluquería
Se necesita uno que sepa su obligacion en la peluquería de don Nicolás Cia.
Dirigirse a dicho señor en la Plaza de los Fueros, 44, Estella. 8-3

Traslado
Eduardo Carceller, catodrático de dibujo y profesor de pintura, ha trasladado su estudio y habitación a la calle de San Saturnino, 7, 3.º de arriba. 8-6 (a) p

Huevos de pato.
Se venden frescos. En la seccion de hortaliza, número 7, darán razon. 10-10 p

Venta de robes.
Se hallan de venta cuatro mil quinientos robes en el monte del coto redondo de Beunzarrea, propiedad particular.
Para enterarse de su calidad, precio y condiciones, dirigirse a don Miguel Aristegui, calle de la Ciudadela, 3, 2.º, Pamplona. 4-3

Traslado de zapatería
La acreditada Zapatería de don Bruno Avalos que por espacio de 15 años ha estado establecida en la calle de San Agustín, núm. 2, participa a su numerosa clientela y al público en general que ha trasladado su establecimiento, para dar más impulso a su industria, a la plaza del Castillo, núm. 7, donde encontrarán toda clase de calzado hecho y especialidad en medida. 8-6

Nodriza.
Hay una viuda, de 24 años de edad y seis meses de leche, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán calle de Compañía, 3, 2.º 8-3 p

